

“走基层、转作风、改文风”，一份以讲真话、办实事、树正气为宗旨的报纸，一个以“民生为本、民利至上”为己任的媒体，当然已经身处都市的一线，不过，只有心在基层，心贴百姓，心暖百姓，才是实实在在的“走转改”。

责任编辑:吴明 139901599@qq.com 美编:时芸 组版:丁亚平
2011年10月13日 星期四

昨天快报12岁生日

记者街头“走转改”做义工

1 我的岗位:月安社区垃圾分类宣传员
义工:快报记者 赵丹丹

带上“秘笈”
去当垃圾分类宣传员



大叔,你家垃圾应该这样分类

回到原点
快报记者赵丹丹 (31)

2 我的岗位:鼓楼区特教学校教师
义工:见习记者 张楚洁

教会孩子们唱“小星星”



伴随着琴声,孩子快乐地唱起歌

昨天早上7点40分,我第一次来到鼓楼区特教学校。我和孩子们的第一堂课是音乐课,5年级的6个小朋友坐在彩色小椅子上,在钢琴周围围成一个不规则的半圆。我在钢琴前,一触动键盘,我惊喜地发现,本来坐得歪歪斜斜的孩子们,一听到音乐,身体姿势就变了。有的身子直了一些,有的眼睛立马盯在钢琴上,参差不齐地哼唱着。

患有唐氏综合征的小女孩小玉让我印象很深。她胖胖的,头上戴着紫色的头巾,我教的是《小星星》,我先边弹边唱了一遍,唱完,孩子们主动地鼓起掌来。我弹一句,再唱一句,然后再让孩子们模仿。小玉离我远,轮到她时,她开始不愿意开口唱,很害羞,我反复鼓励她唱,她忽然有点抗拒了,一副生气的样子。我走到她身边,蹲下来,看着她,摸了摸她的头,轻声地问她:“跟老师学唱,好不好?”她缓缓地摇了摇头。“那老师给你唱一句,你学一句好吗?”她点了点头。我就这样蹲在她身边,教她把《小星星》唱了一遍。她一会儿看着音乐课本,一会儿看看我,唱完了,当我再问她愿不愿意跟我学唱时,她高兴地点头了。一句一句地,小玉也能顺着唱下来了。

在朗读小课上,孩子们围着我坐,我一对一地教他们朗诵一首叫《风说》的小诗。小伟第一个要学,“我进门不用钥匙。”小伟跟着读,“我一进门不用一钥匙。”“轻轻地走过花园。”“轻轻地走过……”在“花”字前面他停了很久,一直张嘴却发不出来“花”这个音。我和他面对面,让他摸着我的嘴感受发音时的嘴形。我俩就这样我发一个,他努力练习一次,足足用了十几分钟,小伟终于能发出声了,虽然还不准确,像“发”,但已经进步很大了。

这时一位大叔来扔垃圾,满满一塑料口袋的垃圾,一眼就瞅见袋里两只塑料瓶。“师傅,垃圾分类要动真格了,您得在家里自己先做个分类。”大叔瞧瞧手里的袋子,有点不好意思,打开,掏出瓶子。

污染过的餐巾纸呢?脑子转了一下,不可回收,应该是在其它类。

这时一位大叔来扔垃圾,满满一塑料口袋的垃圾,一眼就瞅见袋里两只塑料瓶。“师傅,垃圾分类要动真格了,您得在家里自己先做个分类。”大叔瞧瞧手里的袋子,有点不好意思,打开,掏出瓶子。

垃圾分类宣传员工作结束时,我在社区的宣传栏里,看到了这样的话,一节一号电池烂在地里,能使1平方米的土壤失去利用价值,一粒纽扣电池可使得600吨水受到污染,相当于一人的饮水量。别把垃圾分类当成小事,从自身做起,我们的环境会因此而改变。

[编者按]

昨天,是现代快报创刊整整12周年的日子。这天,快报18位记者和编辑,走上街头,扎根社区,践行“走转改”,以做义工的方式回馈社会,以“报童”身份倾听读者的声音。他们有的给残障的排水沟重新盖上水泥盖板,有的了一句一句教会了孩子们唱一首新歌,有的与聋哑摊主默契配合,3小时卖出42份报纸……这一天,有的是心与心的互动,有的是情与情的交汇。18位记者编辑在市井、在一线的行动,让一张报纸的宗旨和情怀,与一个城市的民意心跳紧紧拥抱。



本版摄影 快报记者 路军 辛施向辉 赵杰 顾炜
制图 李荣荣

6 我的岗位:市政维修人员
义工:快报记者 李绍富

给这段排水沟
盖上8个水泥盖子



水泥盖板搬起来分量不轻

昨天上午8点多,我接到读者王先生电话,反映南京市玄武区红山路铁路桥一带,慢车道旁边的排水沟盖子残缺不全。排水沟有半米多深,还处在慢车道旁,附近一带行人过往频繁,晚上光线昏暗,一小就会掉入排水沟中。希望快报能帮忙联系相关部门,尽快将附近的排水沟都盖上盖子。

上午9点半左右,我乘车来到红山路铁路桥附近,果真发现路西侧慢车道旁的排水暗沟好几处没有盖板,导致路边形成一个个“陷阱”。而路段由北向南刚好是一个下坡,从北面坡上骑车下来,稍不注意就可能掉入无盖的排水暗沟中。

我通过观察发现一部分水泥盖是遭车辆碾压后移了位,要么一端掉入了排水沟中,要么是被碾压到了旁边。移位的水泥盖有8个,每个重达30斤,我准备将这些移位的水泥盖复位。

有趣的是,当我将这些盖子复位时,路过附近的周大妈还以为我是“正宗”的市政维修人员。“小伙子,怎么就你一个人来干活呀,那你要干到什么时候才能结束啊?”周大妈如此询问后,得知我是快报记者,朝我竖起了大拇指。

周大妈说,附近一段排水暗沟的盖板,经常缺少,不是移动了位置,就是被人偷走。这次盖子缺少已有一段时间了,她也反映过好几次,可一直未见有人来维修。

见两位壮汉路过,周大妈立即叫住他们。“人家小伙子出力做事,你们也帮帮忙搭把手。”听周大妈这么一说,两位壮汉立即挽起袖子,与我一起干活。经过个多小时忙活,上午10点左右,8个移位的水泥盖板被我和两位热心的市民重新安装好。而两位帮忙的热心市民,没留下姓名就离开了现场。

我粗略统计了一下,附近长约200米路段,至少还差50个水泥盖板。为了尽快修复附近排水暗沟的水泥盖板,我在现场向南京市城市管理局12319服务热线反映了路段的状况。南京市城管局得知此事后,详细询问了缺少盖板的排水沟位置,并让我留下了联系电话。

几分钟后,南京市城管局市政设施综合养护处工作人员打来电话,表示已着手处理此事,并称已让玄武区市政设施综合养护管理所具体负责。接着,玄武区市政设施综合养护管理所也给我打来电话,承诺尽快按照沟口的大小,预制一批水泥盖板,然后将缺少的盖板重新补上,方便市民出行。

我离开现场时,一直下着的小雨停了,天上的阴云也散开了。我的心里也暖洋洋的,给排水沟盖子不是什么大事,却关系着行人的安全,很有意义。

2 我的岗位:白下区银发餐桌“大厨”
义工:快报记者 钟晓敏

我给老人做蛋饺烩鱼丸



尝尝我做的菜,味道怎么样

这次当义工我毫不犹豫地请缨给白下区银发餐桌的老人们烧饭。这里本来有4位奶奶级义工,每天义务为周边老人烧饭,我想学学他们给老人们烧一顿可口的饭菜,同时为这4位义工“减负”。

为了表现得好一点,前天晚上我专门上美食网,学了怎么包蛋饺。昨天早上,我带着一份底气,走进了银发餐桌。4位奶奶级义工都到了,王梅兰老人还把中午要吃的菜买了回来,除了青椒、香干、青菜、鸡蛋、鱼丸子,还有好几斤绞肉。

担心青菜中含有残留农药,我把青菜洗干净之后,又用清水泡了一刻钟左右。4位奶奶更细心,害怕辣椒呛到来吃饭的老人,在洗青椒的同时她们还不忘把里面的“筋”给抽了。

“好!”按照网上教授的方法,我先用汤勺取适量的蛋液倒入烧热的不锈钢勺子中,迅速转动勺子,蛋液均匀地粘在勺子壁上后,将其放在火上稍微烤一下,一张蛋皮就煮好了。这时取适量的肉馅放入蛋皮中,将蛋皮翻过来将肉馅包住,用小勺子在蛋饺的边缘轻轻地按压一下,让其粘牢,美味的蛋饺就做好了!11点05分,蛋饺烩鱼丸、青椒炒香干、青菜,还有萝卜丝海带汤全部烧好,已经有老人来吃饭了,十多分钟,来了40多位老人。4位义工奶奶给老人们盛饭菜时,快报记者定制的元祖蛋糕也送来了。

“对了,今天是你们快报12岁生日!”中风之后,李素兰老人特别容易忘事,可这件事她记起来了!“快报真好,你们为我们老百姓做实实在在的事情,这次还请我们吃蛋糕!”王素明老人感慨起来。在分享生日蛋糕前,她还提议大家合唱一首《生日快乐》歌,表达他们对快报的祝福。

3 我的岗位:地铁新街口站志愿者
义工:见习记者 付瑞利

地铁站里做名志愿者



碰到啥麻烦我来帮你

昨天早晨7点40分,我穿上印着“南京地铁志愿者”的红马甲,按照站长的安排,来到一人口闸机处,做起引导员的工作。站长对我要求很简单:不要玩手机,不要和别的“红马甲”聊天。

“去基医医院怎么坐?”终于可以帮别人了,但随之而来的尴尬,却让我冒出汗来,因为面对乘客,我脑子里一片空白:怎么坐?1号线还是2号线?只能将她引导给一旁的“红马甲”。尽管乘客离开时,向我说了一声“谢谢”,但我能感到自己笑得有些不自在。

接下来,各种各样的问题都来了:有问路的,有刷不上卡的,还有找不到充值处的,等等。虽然客流不像出口处那么集中,但一会儿就有一名乘客过来询问,还是让人闲不下来。慢慢地,我开始从站在一起的志愿者那里“偷师学艺”,知道了顺着指示牌直走就能找到厕所,站在黄线外才能轻松刷上卡,实在不知道的问题就建议去问询处咨询。

“不好意思,这边是入口,只进不出,请走那边。”顺着我的手势,一刚下车的背包客点头离开。

刷,再刷,一名女乘客拿着卡在刷卡区拍了两下,还是不能通过,她看着显示屏上的大叉号有些疑惑。“你站在道黄线外再试一下。”闸机打开,她快速通过。

“请问去新百怎么走?”闸机对面就有一处指示牌,上面标着各出口通往哪个方向,我将它指给问路的乘客,得到一个“大笑臉”。

短短几小时,闸机旁的我回答了各种问题,各种咨询,都比较简单,甚至有些琐碎。但我能感受到一个满意的答复所带来的力量,它很平凡,却可以让问者得到方便,让答者获得快乐。